
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 57ª SESSÃO ORDINÁRIA REMOTA DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 

20ª LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 23 DE AGOSTO DE 2023, ÀS 15H14MIN. 

Pág. 1 - Secretaria de Serviços Legislativos 

 

 

PEQUENO EXPEDIENTE 

(ABERTURA DA SESSÃO) 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Invocando a proteção de Deus, e 

em nome do povo de Mato Grosso, declaro aberta esta Sessão Ordinária. 

 

(PRIMEIRA PARTE – LEITURA DA ATA) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Convido o Deputado Max Russi 

para assumir a 1ª Secretaria e o Deputado Valdir Barranco para assumir a 2ª Secretaria.  

(OS SRS. DEPUTADOS MAX RUSSI E VALDIR BARRANCO ASSUMEM A 1ª E A 2ª 

SECRETARIAS, RESPECTIVAMENTE.). 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Peço ao Deputado Valdir 

Barranco que faça a leitura da Ata. 

(O SR. 2° SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DA ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 

16 DE AGOSTO DE 2023, ÀS 12H56MIN.).  

O SR. 2º SECRETÁRIO (VALDIR BARRANCO) - Lida a Ata, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Obrigado, Deputado Barranco, 

pela leitura da Ata.  

E, após lida a Ata, a coloco em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os 

que aprovam a Ata permaneçam como estão. Aprovada. Vai ao expediente.  

 

(PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Peço para o Deputado Max fazer 

a leitura do expediente.  

O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) - Senhor Presidente, não há expediente a 

ser lido.  

 

(SEGUNDA PARTE – APRESENTAÇÃO DE PROPOSIÇÕES) 

 

(AS PROPOSIÇÕES APRESENTADAS NESTA SESSÃO ESTÃO DISPONÍVEIS EM – 

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&ses

saoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8109&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInic

io=&dataFinal=&search=) 

 

GRANDE EXPEDIENTE 

(NÃO HOUVE) 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Peço aos Deputados que se 

abstenham do Pequeno Expediente para irmos direto para a Ordem do Dia.  

 

ORDEM DO DIA 
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O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Com 100% de aprovação, vamos 

direto para a Ordem do Dia. 

Dispensa de pauta ao Projeto de Lei nº 1.745/2023, do Deputado Chico Guarnieri, 

que denomina a Escola Militar a ser implantado no município de Barra do Bugres, Escola Militar 

Deputado Renê Barbour.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente.  

Dispensa de pauta ao Projeto de Lei nº 1.746/2023, do Deputado Chico Guarnieri, 

que cria o Programa “Não Há Melhor cura que a Prevenção”. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente. 

Dispensa de pauta ao Projeto de Lei nº 1.747/2023, do Deputado Guarnieri, que 

declara o evento “Marcha para Jesus” patrimônio cultural de natureza imaterial do Estado de Mato 

Grosso.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente.  

Vou votar agora o Projeto de Lei Complementar para dispensar esse pessoal do 

bombeiro que está aqui.  

Tudo bem?  

Projeto de Lei Complementar nº 53/2023, que dispõe sobre estrutura e organização 

básica do Corpo de Bombeiro Militar do Estado de Mato Grosso e dá outras providências. Parecer 

favorável da Comissão de Trabalho e Administração Pública.  

(EM 1ª DISCUSSÃO) 

Em discussão. Encerrada discussão. Em votação.  

Peço ao Deputado Max para fazer a coleta de votos do PLC.  

O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) - Como vota Beto Dois a Um? Sim.  

Como vota Dilmar Dal Bosco? Sim.  

Como vota Eduardo Botelho? Sim.  

Como vota Júlio Campos? Sim.  

Como vota Paulo Araújo? Paulo Araújo sim. 

Como vota Sebastião Rezende? Sim.  

Como vota Sheila Klener? Sim.  

Como vota Janaina Riva?  

Como vota Dr. João? Sim.  

Como vota Juca do Guaraná?  

Como vota Thiago Silva? Sim.  

Como vota Diego Guimarães? Sim.  

Como vota a Lúdio Cabral?  

Como vota Nininho?  

Como vota Valdir Barranco? Sim.  

Como vota Wilson Santos? Sim.  

Como vota Denilson Rocha? Sim.  

Como vota Elizeu Nascimento? Sim.  

Como vota Chico Guarnieri? Sim.  

Como vota Gilberto Cattani? Sim.  

Como vota Fábio Tardin? Fábio Tardin, como vota? Sim.  

Como vota Dr. Eugênio? 
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O SR. DR. EUGÊNIO? Sim.  

O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) – Como vota Max Russi? Sim.  

Como vota Valmir Moretto? Sim.  

Vamos à segunda chamada.  

Como vota Janaina Riva? Ausente.  

Como vota Juca da Guaraná? Ausente.  

Como vota Lúdio Cabral? Ausente.  

Como vota Nininho? Ausente...  

O SR. NININHO – Sim.  

O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) – Sim. Nininho sim.  

Presidente, 21 votos sim e 03 ausências. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Com 21 votos sim, o PLC está 

aprovado. Vai à 2ª votação.  

Veto nº 74/2023, Mensagem nº 102/2023. Veto total aposto ao Projeto de Lei nº 

566/2023, que acresce dispositivo à Lei nº 11.109, de 20 de abril de 2020, que dispõe sobre a gestão 

patrimonial da administração pública do Estado de Mato Grosso, para dispor sobre a doação de bens 

aos municípios. O parecer da Comissão de Constituição Justiça e Redação é pela manutenção do veto.  

Esse veto eu quero dizer para vocês o seguinte: o que é isso, Júlio Campos? 

Isso aqui foi um pedido de todos os municípios.  

O Estado faz um comodato com eles...  

Prestem atenção, por favor.  

O Estado faz um comodato, por exemplo, de um trator, passa-se 10 anos, esse trator 

não presta mais, está lá no pátio e eles não podem fazer nada com ele. O Estado não vai buscar, não 

quer mais, é lógico, já acabou, e eles podem leiloar, dispor disso.  

É um pedido das prefeituras.  

O Max sabe disso, porque já passou pela prefeitura.  

O que isso significa para eles?  

Então, eu acho que é um veto que nós temos que derrubar porque ele beneficia, na 

verdade, os municípios e beneficiam o Estado que fica com esse patrimônio em aberto sem 

necessidade porque ele já não tem mais utilidade nenhuma.  

O SR. MAX RUSSI – Presidente, eu quero só discutir. 

Quero parabenizá-lo pelo projeto. Realmente uma bela iniciativa.  

Aqui tem vários ex-prefeitos, o Moretto, o Nininho, o Júlio Campos, que já passaram 

pelo Executivo, o Barranco, ou seja, realmente essa é uma das dificuldades: o Estado faz o comodato, 

encaminha um caminhão, uma máquina, esse caminhão é usado, fica velho, vai para o pátio de obra, 

o Estado não aceita de volta e você pagar um caminhão para trazer fica muito caro. Então, tem que 

vender, muitas vezes vender como ferro velho, porque está lá encostado, gerando dengue, gerando 

uma série de problemas.  

Então, nós precisamos facilitar isso, facilitar porque esse bem... Porque se o bem 

está lá no município, é um patrimônio público, o Estado já fez esse comodato, não tem mais interesse, 

já está muito velho, nada melhor do que dar oportunidade de o município fazer um recurso com aquilo 

lá, com isso fazendo um investimento, porque quando você vende um patrimônio você tem que 

comprar outro, fazer outro investimento com esse recurso.  

Então, uma bela iniciativa, Presidente, e eu acho que é um veto importante para a 

Assembleia derrubar.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Dilmar Dal Bosco. 

O SR. DILMAR DAL BOSCO – A missão, ossos do ofício, como o Max falou.  
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Aqui eu acho que o Presidente explicou no Colégio de Líderes, Deputado Beto Dois 

a Um, e fica aqui a base do Governo liberada, então. Um Projeto superinteressante também e eu não 

vou... Não é uma questão de defender o projeto, não, mas aqui deixar toda a base do Governo com 

esse argumento, também tenho esse entendimento que o Presidente...  

Parabéns ao Presidente.  

Então fica, Presidente, a base toda liberada para acompanhar. Sou municipalista.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Esclareço que tem que ter mais 

de 10 anos de uso - acima de 10 anos. Então, é muito tranquilo mesmo. Ninguém está fazendo nada 

de loucura. Então, eu acho que esse veto cabe a derrubar.  

Lembrando que vota sim para derrubar o veto.  

Pode abrir a votação.  

Vamos...  

Wilson Santos. Você não votou, Wilson.  

Elizeu. 

Chico Guarnieri.  

Sebastião Rezende. Vota sim aí, Sebastião.  

Então vamos... Sebastião já votou.  

Pode encerrar a votação.  

Com 19 votos sim, 03 não, o veto está derrubado.  

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE) 

Veto nº 76/2023, Mensagem 104/2023. Veto total aposto ao projeto de lei nº 

1.088/2023, que cria a Superintendência de Segurança Civil. 

(EMENTA COMPLETA: VETO TOTAL APOSTO AO PROJETO DE LEI Nº 1.088/2023, QUE 

CRIA A SUPERINTENDÊNCIA DE SEGURANÇA CIVIL SEM PREJUÍZO DAS ATRIBUIÇÕES 

ORDINÁRIAS DA SEGURANÇA PRIVATIVA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, EM 

ATENÇÃO AO ART. 485 DA RESOLUÇÃO Nº 677, DE 20.12.06, QUE APROVA O 

REGIMENTO INTERNO DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO, 

E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.).  

Qual é a importância disso daqui? Só para dizer para vocês.  

Esse projeto também foi construído com a diretoria da polícia e ele se dispõe a 

indicar alguns policiais para que possam vir aqui, a escolha daqueles que - eles que vão disponibilizar 

-, aqueles que já não estão na ativa, alguma coisa, para vir para auxiliar numa CPI ou em alguma coisa 

feita pela Casa.  

Eu acho que isso aqui também não vai criar custo nenhum... Ao contribuinte.  

O parecer da Comissão de Constituição Justiça e Redação é pela derrubada do veto. 

Então, vamos para a votação.  

Deputado Juca, votou?   

Lembrando que sim derruba o veto.  

Pode encerrar a votação. Com 13 votos sim e 10 não, o veto está derrubado. 

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE)  

Mas isso é importante para nós. Às vezes vai abrir uma CPI, alguma coisa e nós 

precisamos ter alguém. É importante.  

Veto nº 78/2023, Mensagem nº116/2023. Veto total aposto ao Projeto de Lei nº 

1425/2023, que dispõe sobre o reconhecimento é a convalidação dos registros imobiliários referentes 

a imóveis rurais no Estado de Mato Grosso, na forma que especifica, e adota outras providências.  
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Esse aqui é aquele projeto que eu falei para vocês, que foi construído por todos, pelo 

INTERMAT, pelo Tribunal de Justiça, pelo Ministério Público, para aquelas propriedades que têm 

mais de 10 anos na zona rural, que não tenham nenhum problema.  

Todos esses projetos acabam na Justiça e os juízes estão pedindo para fazer essa lei 

para que eles possam regularizar suas propriedades direto.  

Isso aqui vai desafogar a Justiça.  

E o Governador - conversei com o Governador sobre isso – disse: “então pode 

derrubar o veto. Então, esse aqui está de comum acordo, essa derrubada do veto.  

Então, vamos para a votação.  

Lembrando que sim derruba o veto.  

Encerrar a votação.  

Com 19 votos sim e 04 não, o veto foi derrubado.  

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE) 

Veto nº 81/2023, Mensagem nº 112/2023. Veto total aposto ao Projeto de Lei nº 

346/2023, que dispõe sobre a estabilização da estrada que liga a BR-158, até o P.A Santaninha, na 

divisa entre os Estados de Mato Grosso e Pará, no município de Vila Rica. Autor Deputado Dr. 

Eugênio. O parecer da Comissão de Constituição Justiça e Redação é pela derrubada do veto.  

Em discussão...  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Dr. Eugênio... 

É o veto é 81/2023.  

Na verdade, são 39km que ele está fazendo aqui um projeto de estadualização, um 

projeto que liga uma BR a uma MT. Eu acho que é muito justo.  

Então, encerrada a discussão. Vamos para a votação.  

Aqueles que querem derrubar o veto vota sim. Os que querem manter vota não.  

Pode abrir a votação.  

Juca? Cadê, Juca?  

Vamos para a votação.  

Com 09 votos sim e 13 não, o veto está mantido. 

(ENCAMINHE-SE AO ARQUIVO) 

Não tem mais nada? Acabou?   

Ok. Então, os vetos que não estão vencidos, não são nada urgentes, vou deixar para 

marcar outra sessão, Ok?  

Então, eu passo para a Explicação...  

(O SR. DEPUTADO THIAGO SILVA DIALOGA COM PRESIDENTE FORA DO MICROFONE 

– INAUDÍVEL.). 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Requerimento, último aqui, a 

pedido do Deputado Thiago, requerendo licença. 

O Deputado Thiago Silva está tirando 121 dias para tratar de interesses particular. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente. 

  

EXPLICAÇÃO PESSOAL 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Estamos na Explicação Pessoal.  

Ninguém vai usar a tribuna?  

Deputado? Não? Acabou.  

O senhor ainda vai usar?  
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Então, eu convido alguém para assumir esta Presidência para ficar... O Wilson vai 

usar a tribuna.  

Diego. Fica aqui, Diego.  

Ok. Convido o Deputado Diego para assumir. 

(O SR. DEPUTADO DIEGO GUIMARÃES ASSUME A PRESIDÊNCIA.).  

O SR. PRESIDENTE (DIEGO GUIMARÃES - Com a palavra, na Explicação 

Pessoal, o Deputado Wilson Santos.  

O SR. WILSON SANTOS - Presidente, Deputado Diego Guimarães, apenas para 

enaltecer o plenário que teve a coragem de derrubar o veto.  

Fica, então, suspensa qualquer análise por parte da Secretaria Estadual de Meio 

Ambiente sobre pleitos para implantação de empreendimentos hidrelétricos nos Rios Cuiabá e 

Vermelho, uma vitória da natureza, uma vitória da sustentabilidade, uma vitória dos pescadores 

profissionais, dos pescadores amadores, artesanais.  

O Rio Cuiabá, durante o período do programa implantado pela lei 12.197, que 

lutamos contra ela aqui com todas as forças, a Assembleia acaba de derrubar o veto do Executivo e o 

Presidente Botelho e a Mesa Diretora estarão promulgando, promulgando, e garantindo a suspensão, 

não é proibição, é a suspensão durante esse período em que o programa estará sendo implantado.  

São 03 anos que a Sema fica suspensa de analisar qualquer projeto de 

empreendimento hidrelétrico em dois rios de Mato Grosso: o Rio Cuiabá e o Rio vermelho.  

E quero parabenizar também o Deputado Lúdio Cabral, que junto com sua assessoria 

jurídica deu entrada na Justiça de uma ação questionando os 16 rios federais de Mato Grosso sobre os 

quais a lei 12.197 não produzirá efeitos.  

Mato Grosso, segundo a Agência Nacional de Águas, possui 16 rios federais, 

inclusive um deles é o Rio Cuiabá, o Rio Paraguai, o Rio Araguaia.  

Então, a lei da pesca do governo estadual, a 12.197, não poderá produzir efeitos 

sobre 16 rios federais de Mato Grosso. E vamos ver como é que esta lei, que tem prazo para entrar em 

vigor, a partir de 1º de janeiro, como é que ela vai se manter de pé, Deputado Diego - como é que ela 

vai se manter de pé - porque está completamente retalhada agora.  

O melhor caminho é o Governo reabrir o diálogo, reabrir não, porque nunca abriu, 

abrir o diálogo para a gente construir uma solução negociada e garantir as 16 mil famílias de 

pescadores profissionais que possam exercer sua atividade.  

Obrigado, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (DIEGO GUIMARÃES) – Obrigado, Deputado Wilson 

Santos.  

Temos mais algum inscrito? Não havendo...  

 

ENCERRAMENTO DA SESSÃO 

 

O SR. PRESIDENTE (DIEGO GUIMARÃES) – Então, não tendo mais nenhum 

inscrito, declaro encerrada a presente Sessão Ordinária. (LEVANTA-SE A SESSÃO.) 

 

 

(COMPARECERAM À SESSÃO OS SEGUINTES SRS. DEPUTADOS: BLOCO ASSEMBLEIA 

FORTE: DILMAR DAL BOSCO, EDUARDO BOTELHO, JÚLIO CAMPOS, SHEILA KLENER, 

XUXU DAL MOLIN, PAULO ARAÚJO E BETO DOIS A UM; BLOCO MOVIMENTO 

DEMOCRÁTICO BRASILEIRO:  JANAINA RIVA, JUCA DO GUARANÁ, THIAGO SILVA E 

VALTER MIOTTO; BLOCO EXPERIÊNCIA E TRABALHO: DIEGO GUIMARÃES, LÚDIO 
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CABRAL, WILSON SANTOS, NININHO E VALDIR BARRANCO; BLOCO DIREITA 

DEMOCRÁTICA: ELIZEU NASCIMENTO, ADENILSON ROCHA, CHICO GUARNIERI E 

GILBERTO CATTANI; BLOCO PARLAMENTARES UNIDOS: DR. EUGÊNIO, FÁBIO TARDIN 

“FABINHO”, MAX RUSSI E VALMIR MORETTO.).  
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